
ポ イ ン ト チ ェ ッ ク

長さ，かさ，重さの単位には，次のような関
かん

係
けい

があります。

・bb（ミリ）ということばがつく単位の1dd，1oo，1ssを1000倍すると，
　bb（ミリ）がとれて，1bb，1mm，1rrになります。
・1bb，1mm，1rrを1000倍すると，xx（キロ）ということばがついて，1aa，1ll，1qq

　になります。xx（キロ）は1000倍を表すことばです。

1 次の（　）にあてはまる単位を書きましょう。

　⑴ 1000d = 1（ ） ⑵ 1000o = 1（ ）

　⑶ 1000b = 1（ ） ⑷ 1000r = 1（ ）

2 次の にあてはまる数を書きましょう。

　⑴ 2b = d ⑵ 4m = o

　⑶ 9a = b ⑷ 12q = r

　⑸ 8r = s ⑹ 5l = m

長さ

1d 1c 1b 1a

1000倍

10倍 100倍

重さ

1s 1r 1q 1p

かさ

1o 1n 1m 1l

1000倍

100倍 10倍
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長さ，かさ，重さには，
bb（ミリ）とxx（キロ）のつくたんいが
あります。

1000倍 1000倍

1000倍 1000倍 1000倍
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　正方形の1辺
ぺん

の長さと面積の単位の関係をもとにすると，面積の単位どうしの関係がわ
かりやすくなります。

・正方形の1辺の長さが10倍になると，面積は10*10=100で100倍になり，
　1辺の長さが100倍になると，面積は100*100=10000で，10000倍になります。

1 次の にあてはまる数を書きましょう。

　　1gの正方形の1辺の長さは，1hの正方形の1辺の長さの 倍だか

　ら，1gは1hの 倍です。したがって，1g = h

2 次の にあてはまる数を書きましょう。

　⑴ 1h = i ⑵ 1f = g

　⑶ 1f = h ⑷ 1e = h

正方形の
1辺の長さ 1c （10c） 1b

（100c） 10b 100b 1a
（1000b）

正方形の
面積 1i（100i） 1h 1g

（100h）
1f

（100g） 1e

10倍

100倍

10倍

100倍

10倍

100倍

10倍

100倍

10倍

100倍

100倍

10000倍

1000倍

1000000倍

面
め ん

積
せ き

と単
た ん

位
い

の関
か ん

係
け い
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1000b（1a）

1000b
（1a）

100b

100b

10b

10b

1b

1b

1f
1g

1h

1e
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・ ある2つの数
すう

量
りょう

の関
かん

係
けい

と，別
べつ

の2つの数量の関係をくらべるとき，割合（倍）を使ってくら
べる場合があります。
・ 割合（倍）とは，もとにする大きさを1とみたとき，くらべられる大きさがいくつにあた
るかを表す数です。
　例　ゴムひもの長さののびをくらべます。
　　［ゴムＡ］

　10ccのゴムが30ccになる。
　

0 （c）

0

10

1

30

3 （倍）

　30/10=3（倍）

［ゴムＢ］
　20ccのゴムが40ccになる。
　

0 40（c）

0 2

20

1 （倍）

　40/20=2（倍）
　　　よって，ゴムＡのほうがよくのびるといえます。

1 ある店で，商品ＡとＢをね上げしました。Ａは1こ120円が240円に，
Ｂは1こ60円が180円になりました。ＡとＢでは，どちらのほうがより
高くね上げしたといえますか。

2 ゴムひもＡとＢがあります。長さ50cのＡは150cまでのびたとこ
ろで切れました。また，長さ100cのＢは200cまでのびたところで
切れました。どちらのほうがよくのびるといえますか。
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ポ イ ン ト チ ェ ッ ク

・ 何倍かを表す数が，小数になることがあります。
例　青，赤，緑の3本のテープがあり，青のテープの長さは5bb，
　　赤のテープの長さは7bb，緑のテープの長さは3bbです。
　　青のテープの長さをもとにすると，赤と緑のテープの長さは， 
　　それぞれ何倍ですか。
　　 ➡ 赤のテープの長さは， 

緑
30

青
5

赤
7 （b）

□ 10 □ （倍）

　　　　青のテープの長さの，
　　　　　7/5=1.4（倍）
　　　　緑のテープの長さは，
　　　　青のテープの長さの，
　　　　　3/5=0.6（倍）
　　1.4倍，0.6倍というのは，それぞれ5bbを1とみたとき，
　　7bbが1.4に，3bbが0.6にあたることを表しています。

1 次の問題に答えましょう。
　⑴ 10qは4qの何倍ですか。

　⑵ 6hは15hの何倍ですか。

　⑶ 80aの1.2倍は何aですか。

　⑷ 500円の0.7倍は何円ですか。
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1 ⑴ b ⑵ m ⑶ a ⑷ q

2 ⑴ 2000 ⑵ 4000 ⑶ 9000 ⑷ 12000

　　⑸ 8000 ⑹ 5000

面
め ん

積
せ き

と単
た ん

位
い

の関
か ん

係
け い

1 （順
じゅん

に）10，100，100

2 ⑴ 10000 ⑵ 100 ⑶ 10000 ⑷ 1000000

〈とき方〉  
2 ⑴　1hの正方形の1辺

ぺん

の長さは，1iの正方形の1辺の長さの100倍だから，

　　　1hは1iの，100*100=10000で10000倍。

　　　　したがって，1h=10000i

　　⑵　1fの正方形の1辺の長さは，1gの正方形の1辺の長さの10倍だから，

　　　1fは1gの，10*10=100で100倍。

　　　　したがって，1f=100g

　　⑷　1eの正方形の1辺の長さは，1hの正方形の1辺の長さの1000倍だから，

　　　1eは1hの，1000*1000=1000000で1000000倍。

　　　　したがって，1e=1000000h

かんたんな割
わ り

合
あ い

1 どちらも120円ね上げしているので，何円ね上げしたかではなく，ねだんが何倍になった

かを考える。

　　Ａのねだんは，240/120=2（倍）　Ｂのねだんは，180/60=3（倍）

　になったので，Ｂのほうがより高くね上げしたといえる。…答

2 どちらも100cのびているので，何cのびたかではなく，何倍までのびたかを考える。

　　Ａの長さは，150/50=3（倍）

　　Ｂの長さは，200/100=2（倍）

　までのびたので，Ａのほうがよくのびるといえる。…答

小数の倍
1 ⑴ 2.5倍　　⑵ 0.4倍　　⑶ 96a　　⑷ 350円

〈とき方〉  
1 ⑴ 10/4=2.5（倍） ⑵ 6/15=0.4（倍）

　　⑶ 80*1.2=96（a） ⑷ 500*0.7=350（円）
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